

О Т З Ы В

научного руководителя о работе очного аспиранта кафедры акушерства и гинекологии №1 ТГМУ им. Абуали ибни Сино Валдошовой Сурманисо Шарафовны «Перинатальные исходы у женщин, страдающих туберкулёзом с учётом реализации стратегии ДOTS в Республике Таджикистан», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.01 – акушерство и гинекология

Научная работа С.Ш. Валдошовой посвящается проблеме туберкулёза в Таджикистане. Несмотря на активное внедрение современных перинатальных технологий в последние годы, как и во всем мире, отмечается увеличение частоты патологического течения беременности, родов и постнатального периода новорожденных в Республике Таджикистан.

Одной из главных задач здравоохранения Республики Таджикистан является охрана материнства и детства. Особое место в современной перинатологии занимает проблема туберкулёза и материнства.

Республика Таджикистан – одна из 18 стран с высоким бременем туберкулёза. Заболеваемость туберкулёзом в Республике Таджикистан на 2014 г., по данным отчета Всемирной организации здравоохранения (ВОЗ, 2015г.), составляла 91 случая, а на 2017 год - 85 случаев на 100000 населения.

Поскольку в 1993 году туберкулёз был объявлен глобальной чрезвычайной ситуацией, внедрение краткосрочного курса терапии под непосредственным наблюдением (DOTS) спасло миллионы жизней, но мало повлияло на передачу. Беременные женщины являются одним из уязвимых слоев населения в борьбе с туберкулёзом, поскольку появляются риски рождения ослабленных детей, имеющие отрицательное влияние на генофонд нации.

Фактическое бремя активного туберкулёза среди беременных не является доступной. ВОЗ также не приводит конкретных цифр по этому поводу. Точная цифра заболеваемости туберкулёзом у беременных не является

легко доступной во многих странах из-за многих факторов, тогда как клинический скрининг на ТБ среди беременных женщин недостаточно эффективен (В.Б.Цхай и соавт. 2015, А.А.Яковлева и соавт. 2012 и др.).

Диссертант на основании изучения множества всемирной и отечественной научной литературы заключила, что в этой сфере существует множество нерешённых проблем, требующих дополнительных исследований по следующим причинам: отсутствие национальных исследовательских работ, посвящённых сравнительной оценке течения беременности и перинатальных исходов у больных туберкулёзом в сравнении со здоровыми беременными; влияния противотуберкулёзной терапии на гестационный процесс; недостаточности исследований и описаний плацентарной патологии у больных туберкулёзом; необходимости подробных руководящих принципов для врачей, работающих с беременными женщинами в борьбе с туберкулёзом. Все выше перечисленные причины определяют актуальность данной научно-исследовательской работы.

Настоящее исследование выполнено в рамках «Национальной стратегии развития Республики Таджикистан на период 2010-2020 годы», утверждённой Постановлением Правительства Республики Таджикистан №368 от 02.08.2010г., темы НИР кафедры акушерства и гинекологии №1 Государственного образовательного учреждения «Таджикский государственный медицинский университет имени Абуали ибни Сино».

Также в рамках научного исследования разработан и реализован проект «Перинатальные исходы у женщин, страдающих туберкулёзом с учётом реализации стратегии ДOTS в Республике Таджикистан» при грантовой поддержке Президентского фонда фундаментальных исследований с 2019г, который успешно завершён в 2021г.

Диссертантом впервые, на основании когортного исследования, проведены национальные исследовательские работы, посвящённые особенностям и сравнительной оценке течения беременности, родов, и

раннего послеродового периода, а также перинатальных исходов у больных туберкулёзом в сравнении со здоровыми беременными.

Изучены медико-социальные особенности, способствующие развитию туберкулёза у беременных женщин. Доказано, что туберкулёз сказывается на исходе беременности: сокращение общей продолжительности родов; увеличение общего объёма кровопотери; увеличивается частота кесарева сечения, в том числе, из-за возникших акушерских осложнений; повышается частота возникновения плацентарной недостаточности (преждевременные роды, ЗВУР и др.).

Доказано, что отсутствует неблагоприятное влияние противотуберкулёзных химиопрепаратов первого ряда на исход гестационного процесса.

Гистологически установлено, что в плацентах родильниц, перенесших туберкулёз во время беременности, была выявлена высокая доля хронической плацентарной недостаточности, диагностированная у всех женщин с туберкулёзом.

Впервые определён уровень витамина Д у беременных женщин с туберкулёзом, который был достоверно снижен у исследуемого контингента. Последнее даёт руководство для определения у всех беременных содержания витамина Д и своевременной его коррекции для усиления иммунного ответа в терапии основного заболевания и улучшение его исходов.

Впервые, на основе результатов исследования, разработаны подробные руководящие принципы в виде алгоритма и рекомендаций по ведению беременных со специфическим процессом, для информирования врачей, работающих с беременными женщинами.

При выполнении данной научно-исследовательской работы, результаты которых обобщены в диссертации и многих научных статей, С.Ш. Валдошова показала себя целеустремленным, вдумчивым и зрелым исследователем, изучила большой объем отечественных и зарубежных литературных источников, для выполнения работы использовала

современные методы исследования, полностью выполнила поставленные цели и задачи, грамотно и объективно анализировала полученные результаты. По основным положениям диссертации неоднократно выступала на научных конференциях. Ею опубликованы 26 научных работ, в том числе 4 – в журналах, рецензируемых ВАК.

В целом диссертационная работа очного аспиранта кафедры акушерства и гинекологии №1 ТГМУ Валдошовой Сурманисо Шарафовны «Перинатальные исходы у женщин, страдающих туберкулёзом с учётом реализации стратегии ДОТС в Республике Таджикистан», является научно-квалификационной работой, имеющей теоретическую и практическую значимость, была выполнена с соблюдением требований ВАК при Президенте РТ, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а диссертант Валдошова С.Ш. рекомендовала себя сложившимся ученым и заслуживает присвоения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.01 – акушерство и гинекология.

Научный руководитель,

Заслуженный деятель науки и техники РТ,

Академик АМН РТ, д.м.н., профессор

М.Ф. Додхоева

Подпись академика М.Ф.Додхоевой удостоверяю:

Учёный секретарь Учёного Совета

Таджикского государственного медицинского университета им. Абуали ибн Сино

к.м.н., доцент



Л.А. Бабаева

ИМЗОВ ПОДПИСИ
<i>М.Ф. Додхоевой</i>
<i>Л.А. Бабаевой</i>
ТАСДИҚ МЕНАМОЯМ/ЗАВЕҒЯЮ
САРДОРИ БАХШИ КАДРИИ ҲРК/
НАЧАЛЬНИК ОТДЕЛА КАРЬЕРЫ И
УЧЕБНО-НАУЧНОЙ РАБОТЫ
<i>25.09.2023</i>